

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Esquelas de funeral a precios equitativos. —Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

El Porvenir Castellano

SUSCRICIÓN: Pesetas. Año... 5,00. Semestre... 2,50. Extranjero, año... 10,00. Número suelto... 00,05. Idem atrasado... 00,10. Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria. — Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

Soria 9 de Abril de 1914.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ



Actualidad. — La Semana Santa

EL CRISTIANISMO

XX siglos han pasado desde aquel feliz día en que Cristo Jesús selló con su sangre la obra magnífica de la Redención humana, dejando una doctrina y una moral divinas con las que el hombre cumplirá sus destinos inmortales y alcanzará un sobrenatural fin. Vino a los suyos, y los suyos no le recibieron. El pueblo judío, cuya libertad buscaba, le postpone a Barrabás y pide la muerte del Justo. La Sinagoga le supone y asechanzas y vencida por la verdad, alcanza la victoria de la astucia y de la fuerza. En el mismo Apostolado, un Judas le entrega, uno Pedro no le entiende, un Felipe no le conoce.

Pasados XX siglos, existen muchos cristianos de nombre que oro le venden por unas monedas; ya sacan imprudentes como Pedro la espada, ya son ignorantes como Felipe en el sentido celestial de la doctrina cristiana. Del mismo pueblo cristiano recibe quizá hoy la Iglesia sus mayores combates y las más grandes traiciones. El Cristianismo subsiste por la grandeza interna de su esencia y la fuerza sublime de la presencia real, aunque invisible, de su Fundador en la Iglesia católica; pero muchos cristianos, no tanto no practican las reglas morales de su sacrosanta religión, cuando ignoran la doctrina espiritual de sus creencias. La ignorancia religiosa presente alcanza aun a los que parecen más decididos y fervientes fieles, ya que la desvían para bandera de intereses individuales y de sus personales pasiones.

Como el número mayor incluye en sí distributivamente los más pequeños sin ser ellos, propiamente, así la doctrina cristiana, el dogma católico que es la verdad religiosa y la creencia del conocimiento de Dios y de nuestras relaciones morales con la ley divina, la verdad del que es la Verdad, incluye en sí todas las demás verdades, pero no las enseña ni las define específicamente. La Santa Biblia no fue revelada para libro de ciencias físicas, matemáticas, históricas, naturales, ni aun filosóficas, con ser la Filosofía la más próxima y como base y fundamento a la razón humana para las del orden moral. El eminente cardenal Mercier, gloria del Episcopado católico y de la ciencia filosófica, concibe a la Teología como norma negativa de la disciplina más espiritual humana, en el sentido lógico de que la doctrina católica nos enseñará cuando la razón no anda por caminos derechos si acaso llega a ponerse en contradicción aparente con la verdad revelada, y en ese caso habrá que refor-

mar el juicio, buscando la verdadera interpretación del hecho racional ó del punto revelado, pues error habrá en alguno de los dos sentidos, ya que es imposible que la verdad se oponga a la verdad, y es verdad la del dogma.

El Cristianismo es, de su esencia, doctrina religiosa y ley moral, principalmente ley moral. «No, los que dicen: Señor, Señor!, sino los que cumplen mis mandamientos entrarán en el reino de los Cielos. — Por los frutos les conoceréis; si vuestra justicia no es mayor, y mejor que la de los escribas y fariseos, ya habréis recibido la recompensa. — Adorad a Dios en espíritu y en verdad, y no seáis hipócritas acusando por no lavaros las manos antes de las comidas y trasgrediendo, vosotros las tradiciones y preceptos sustantivos de la ley. — Mi reino no es de este mundo; dad a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César. — El que esté libre que tire la primera piedra, ¿dónde están los que te acusan?», marcha en paz, pues porque has amado mucho se te perdona mucho. — Vuelve la espada a la vaina; conviene que esto suceda así. — La fe por el oído; el oído por la predicación de la verdad. — Un mandamiento nuevo os doy, que os améis unos a otros como yo os he amado, y en esto conocerán que sois mis discípulos. — Cuando vayais a predicar, saludad lo primero con la paz del Señor en esta casa, y curad a los enfermos, animando sus espíritus con la promesa de que se acerca a ellos el reino de Dios. — Aprended de mí que soy manso y humilde de corazón. — Bienaventurado el varón que no vá tras el oro; donde esté tu tesoro, allá tu corazón.»

Esta doctrina del Cristianismo, no teórica sino para aplicar sus preceptos a la práctica, ¿la conocen hoy, al cabo de XX siglos, muchos cristianos, quizá los que se titulan más católicos y que, modernos fariseos, pueden ser solo sepulcros blanqueados? ¿La conocen quienes quieren imponer la fe a la fuerza, por la presión gubernamental y no por la predicación de la verdad, que puede encontrar el martirio pero que es libre hasta en la muerte? ¿La conocen los que la aplican y encierran en los términos estrechos de un programa preferentemente político-civil para conquistas temporales, personales, mundanas? ¿La conocen quienes aún sueñan con hogueras y proclaman el exterminio, aun material, del enemigo, quizá sólo extraviado precisamente porque vio vuestros frutos podridos y aplicó erróneamente a la raíz del árbol la causa de tal podredumbre? ¿La conocen...

¿Qué grande, y sublime, y divino es el Cristianismo! Por él conocemos a Dios y nos encaminamos rec-

tamente a nuestro fin sobrenatural y eterno; por él aprenderemos a practicar la ley del amor, nuestro distintivo esencial. Estudiémosle y tratemos de practicarlo. Hora es ya de que conozcamos a Cristo que es el Amor.

GETSEMANI

Era próxima la hora del poder de las tinieblas, y el Hijo de Dios iba a terminar la obra de la Redención con el sacrificio de su vida. Mas queriendo dar a los hombres una nueva lección sapientísima acerca de la preparación inmediata de todas las acciones grandes relacionadas con los altos intereses espirituales, antes de entregarse a sus enemigos, que le subirán a la Cruz, se dirige al Huerto de los Olivos para hacer oración.

Es en la oración donde se templan las almas fuertes y se adquiere vigor heroico para llevar adelante las más atrevidas empresas. Ni el astuto puede combinar en un todo estético los fantasmas que vé su sentimiento creador, sin que preceda meditación y estudio de las formas bellas; ni la inteligencia descubre los profundos misterios y resuelve los intrincados problemas, sino después del sosegado estudio en el silencio de la meditación; ni el corazón cura sus llagas y alienta grandes acciones, más que luego de haberse reconcentrado en sí mismo para elevar sin obstáculos exteriores su espíritu a las sesenas regiones del bien, del orden y de la virtud.

Jesús, nuestro Redentor, se separa de sus discípulos y penetra en Getsemani para comunicar con su eterno Padre los grandes proyectos y su sublime realización. Y en el silencio de la noche, en aquel amplio templo de la naturaleza iluminado por la luna en su plenilunio, postrado de rodillas en el suelo, extendidos sus brazos a lo alto y con la mirada tranquila, fija en el Cielo, la Humanidad sacratísima de Jesús se pone en oración.

La divinidad de la Persona de Cristo abre ante la inteligencia de su naturaleza humana los horizontes del tiempo y del espacio, en los cuales vé distintamente todos los martirios de su Pasión y todos los triunfos y todas las luchas y persecuciones de la Iglesia, que ha de conservar y perpetuar durante los siglos la doctrina y la moral del Crucificado.

«Triste está mi alma!», clama angustiadísimo el Corazón divino al contemplar los padecimientos que habrá de sufrir hasta exhalar su último aliento en la Cruz. Una nube de dolor intenso pasa por su espíritu que le acongoja hasta hacer resbalar silenciosas por sus mejillas lágrimas amargas. Repugna su naturaleza humana los dolores

de azotes, espinas, bofetadas, crucifixión y muerte, y es la voz de la carne la que pide que se aparte de sus labios tal cáliz de amargura; pero la voluntad fuerte acepta los designios de la Providencia; y añade en su oración; «si es posible». Los discípulos que le habían acompañado hasta la entrada de Getsemani, habían cerrado sus ojos cargados por el cansancio del día.

Vuelve Jesús por segunda vez a la oración, y lo que ahora vé en su espíritu son las causas del sacrificio que vá a consumarse en su naturaleza posible. Es necesario derramamiento de sangre en la víctima. La mancha del pecado de origen que atea la naturaleza adámica, necesita lavarse en sangre, de valor infinito para reparar una ofensa que fué infinita por parte del término ofendido, Dios. La justicia divina exige una pena, un castigo de la Humanidad prevaricadora. Muriendo Jesús, por su unión hipostática con la Persona del Verbo, quedará satisfecha la pena de la culpa. Y Jesús bebe el cáliz de amargura que se le presenta en la oración del Huerto, y es como un eco de aquel «adsum» con que el Hijo se ofrece al Padre en los planes eternos del rescate del género humano, estas palabras del corazón humano de Cristo: «fiat voluntas tua». El ángel del Señor tiene que sostener a Jesús, desfallecido del dolor que siente por aquella culpa que ha merecido tal castigo: que los dolores intensos morales ni tienen el consuelo de las lágrimas, sino que consumen y extinguen la

vida en los profundos misterios íntimos del mismo dolor. — Los discípulos habían vuelto al sueño.

Y cuando por tercera vez el alma de Cristo se abisma en fervorosa oración, medita sobre las consecuencias de su sacrificio. Y si de una parte vé un ejército de mártires, confesores, vírgenes, santos del Señor héroes de virtud por las gracias que recibieron sobrenaturales de los Sacramentos que son la Sangre del Cordero sin mancha, se entristece mortalmente al ver cómo la soberbia y pasiones de muchos hombres hacen estériles en ellos los beneficios de la Redención. Contempla Jesús a los tiranos que quieren ahogar en sangre inocente al Cristianismo; los hereges, que pretenden desgarrar la doctrina católica; a los pecadores empedernidos, que echan cieno sobre la blancura de las almas lavadas en el Bautismo; a todos los perseguidores de la Iglesia, y a los innumerables que habrán de condenarse apesar de que por todos muere el Redentor.

No es ávaro Cristo de su sangre, que salta por todos los pozos de su cuerpo a impulsos del dolor y del amor, regando el suelo. Los discípulos seguían durmiendo.

Momentos después, el beso infame del discípulo traidor entregaba al Justo en las manos de los pecadores. Pero Jesús, en Getsemani, había fortalecido su alma con la oración y nos había enseñado el valor inmenso de la meditación.

Vigilad y orad para que no entréis en tentación.

Sor. I. A. 10



De interés general.

LAS OBRAS DE RIEGO EN ESTA PROVINCIA

El pantano de La Cuerda del Pozo y los canales de riego propuestos por el Sr. Relano y defendidos por El Avisador.

IV

En el supuesto de que, contra lo que se lee dos veces en el estudio del Sr. Relano, no pretende sacar del Duero en el pantano hacer correr por los canales más que 48 ó 50 millones de metros cúbicos, y por lo tanto, que no hay que pensar en el ingreso de millón y medio de pesetas calculadas en su proyecto por valor de saltos que como el demostrado no tendrían agua.

Es admisible que con 48 millones de metros cúbicos haya agua suficiente para atender a las necesidades del cultivo en 22.000 hectáreas, como afirma el Sr. Relano?

Según cifras medias dadas por la experiencia en riegos castellanos, no. Así lo afirma, literalmente en la página siete de su Memoria el Sr. P. de los Cobos.

Admitamos, por ser razonable, que en esta provincia no hay necesidad de regar los cereales, como afirma el Sr. Relano, y que los 48 millones de metros cúbicos se dedican a cultivos pratenses, tubérculos, raíces y leguminosas.

Según el Sr. P. de los Cobos las experiencias del cultivo de la alfalfa en tierras castellanas, necesita anualmente 15 riegos; el de raíces y tubérculos 10, y el de leguminosas 5; así como que para cada riego se necesitan 800 metros cúbicos de agua por hectárea.

Según estos datos, para regar 5.500 hectáreas de plantas de alfalfa, como propone el Sr. Relano, se necesitarían, según el Sr. Cobos, y lo que la experiencia de riegos en Castilla ha demostrado, 66 millones de metros cúbicos de agua.

Para el cultivo de raíces y tubérculos en igual extensión de terreno, 44 millones de metros y para el cultivo de leguminosas 22 millones: cantidades que hacen un total de 132 millones.

Si, pues, el autor del proyecto de riegos no dispone más que 50 millones de metros cúbicos, la mitad de los embalsamados en el pantano, resultará que le faltan 82 millones y que el proyecto es inadmisiblemente.

En el siguiente cuadro podrá el lector darse más fácilmente cuenta de lo dicho hasta aquí:

CULTIVOS	Hectáreas	Alfalfa y simientes...	Raíces y tubérculos...	Leguminosas...	Cereales...	SUMAS
		5.500	5.500	5.500	5.500	22.000
		1	1	1	1	4
		2	2	2	2	8
		3	3	3	3	12
		4	4	4	4	16
		5	5	5	5	20
		6	6	6	6	24
		7	7	7	7	28
		8	8	8	8	32
		9	9	9	9	36
		10	10	10	10	40
		11	11	11	11	44
		12	12	12	12	48
		13	13	13	13	52
		14	14	14	14	56
		15	15	15	15	60
		16	16	16	16	64
		17	17	17	17	68
		18	18	18	18	72
		19	19	19	19	76
		20	20	20	20	80
		21	21	21	21	84
		22	22	22	22	88
		23	23	23	23	92
		24	24	24	24	96
		25	25	25	25	100
		26	26	26	26	104
		27	27	27	27	108
		28	28	28	28	112
		29	29	29	29	116
		30	30	30	30	120
		31	31	31	31	124
		32	32	32	32	128
		33	33	33	33	132

Según se ve, el Sr. P. de los Cobos, fundado en la experiencia de riegos en Castilla, afirma que se necesita llevar a las tierras para cultivarlas según el plan propuesto, en el mes de abril, 13,20 millones de metros cúbicos de agua; 4,40 para regar una vez 5.500 hectáreas sembradas de alfalfa; 4,40 para regar otras cinco mil quinientas hectáreas sembradas de raíces y tubérculos y otros 4,40 para regar también, una sola vez, otras 5.500 hectáreas cultivadas con leguminosas; para las 5.500 restantes, sembradas de cereales, no pongo cantidad alguna.

En el mes de mayo, según el plan propuesto, se necesitará sacar del pantano y conducir por los canales 8,80 millones para regar alfalfa; otros 8,80 para raíces y tubérculos, y 4,40 para leguminosas; total 22 millones de metros cúbicos.

En el mes de junio 26,40 millones de metros; otros 26,40 en julio; 22 en agosto; 13,20 en septiembre y 8,80 en octubre.

De lo expuesto se siguen las consecuencias siguientes: Primera, que aun en el supuesto más favorable, esto es, en el de que en el vaso del pantano de la Cuerda del Pozo, por no haber corrido ni una gota de agua por los canales y sólo seis metros cúbicos por segundo por el río, durante los meses de enero, febrero, y marzo, se hubieran almacenado el 31 de marzo 100 millones de metros, el 30 de abril, seguirá conservando los 100 millones; porque el río había traído en el mes 36,82, cantidad mayor que la necesitada para el río y los canales (28,75). Seguirían almacenados en 31 de Mayo, por la misma razón que en abril, los 100 millones de metros, pero ya en 31 de junio no quedarían en el pantano almacenados más que 93,38, porque habiendo conducido el río al pantano 32,32, habríamos tenido que sacar para el río y los riegos 41,95. El 31 de julio quedarían almacenados solo 51,04, porque durante en él habríamos tenido un ingreso de 2,64 y un gasto de 41,95. En 31 de agosto, habría

en el pantano 15,57 por haberse recogido del río 2,08 millones, y gastado 37,55, quedando, por lo tanto, sin agua el pantano, en septiembre y cesde aquel momento, el río, con el estiage de ahora, las plantas sin poderse regar y todos viendo la equivocación parecida y ya irremediable.

Síguese, también de lo expuesto, que si, según demostré en el último artículo, era una equivocación en el proyecto, calcular que cada kilómetro de canal, para conducir tres metros por segundo, podría hacerse por 10.000 pesetas, mucho mayor será la equivocación, si, como en el plan de riegos expuesto, que es el aconsejado por la experiencia en Castilla según el Sr. Cobos, por cada uno de ellos han de correr muy cerca de 5 metros cúbicos por segundo que se necesitan en los meses de julio y agosto para que puedan llegar por ellos a los cultivos 26,40 millones de metros; pues la sección de cada canal ha de ser mucho mayor. ¿No es esto evidente? Pues lo será también lo que vengo sosteniendo, en estas columnas, esto es, que el proyecto de riegos tal y como (fijense los que me combaten en que repito que tal y como) ha sido propuesto por el autor y defendido por *El Avisador*, es una serie de equivocaciones indefendibles, que, no esclarecidas y remediadas a tiempo, podrían ser la ruina de los agricultores sorianos.

Resulta, por último, que entre los cálculos del Sr. P. de los Cobos y los del Sr. Relano, sobre la cantidad de agua que se necesita para regar las 22.000 hectáreas, hay una diferencia enorme; pues, mientras el Sr. Relano afirma que con 48 millones de metros cúbicos tiene toda el agua que necesita, para regar las 22.000 hectáreas, el Sr. P. de los Cobos, según cifras medias, resultado de experiencias en Castilla, cree necesarios, 132 millones, y es indispensable que los labradores sepan a cual de los dos cálculos han de atenerse, porque si como parece lógico había de admitirse el que enseña la experiencia, implicaría notable aumento del costo en las obras y falta también de agua en el pantano, por necesitarse para el riego, durante el estiage, mayor cantidad de agua que la almacenada en el pantano.

En el próximo artículo, que será el último, me haré cargo de lo que me ha dicho y quiera decirme, M. de Villarreal, a quien ya estoy agradecido y obligado.

Así, así se discute, razonando para convencer a quien queremos sacar del error en que le creemos. Así lo hace M. de Villarreal y así he querido y quiero hacerlo yo. Me felicito, pues, de tener en frente de mí, a un caballero que se dispone a emplear en la lucha el arma noble del raciocinio, no las vedadas a todo hombre noble, como el falsear los hechos a sabiendas, el impropio y las palabras más o menos inconvenientes, reveladoras únicamente de que no se tiene razón ó de que no se sabe defenderla.

Espera impaciente y leerá gustoso el nuevo artículo de M. de Villarreal, el humilde, pero generoso, leal y noble,

JUAN LABRADOR.

PARA JUAN LABRADOR

II

Decía yo en el artículo anterior que el trabajo del Sr. Relano era un bosquejo con una finalidad social, y por tanto era pueril pretender que en un bosquejo quedasen resueltas todas las dificultades de

caracter técnico y económico que solo a un proyecto se le pueden exigir. Quedó perfectamente explicada y refutada la objeción que Juan Labrador llama falta de agua. Si el agua es para regar, con que los canales la lleven cuando el riego es preciso, esto es, en verano, creo que es suficiente. ¿Para que han de llevar los canales seis metros en invierno, si entonces no es precisa el agua? Mejor es que el pantano vaya llenándose para que en Agosto pueda alimentar los campos sedientos.

Las objeciones que Juan Labrador formula en el segundo artículo son tan inofensivas, son tan fáciles, que a no ser por el temor de que contagie al vulgo irreflexivo con sus pesimismo, no me entretendría en retutarlas. ¿Válgame Dios, qué afán en andarse por las ramas olvidando el tronco!

¿No hubiera sido más sencillo, más racional y más justo el tomar como punto de comparación las alturas extremas?

Altura de La Muedra mil ciento siete metros.

Altura de Langa; ochocientos sesenta y tres metros.

Desnivel: doscientos sesenta y cuatro metros.

Longitud aproximada del canal más largo; ciento veinticinco kilómetros.

¿No cree Juan Labrador que hay desnivel sobrado para dar a cada kilómetro los cuarenta ó cincuenta centímetros necesarios?

Si a todos los ingenieros se les plantean problemas técnicos tan difíciles como ese, puede asegurarse que todo, absolutamente todo, es posible en ingeniería. Los que admiramos a los ingenieros que han construido el canal de Panamá, los famosos puentes de la Siberia, a los que proyectan el tunel del Canal de La Mancha etc, etc, vamos a tener que retirarles la admiración, al pensar que los canales de riego de esta provincia no podrán llegar a Canredondo y a La Rubia.

Ya puede Juan Labrador buscar otros puntos de vista para combatir las obras de riego en esta provincia; con los que emplea sólo logrará convencer a los enemigos de dichas obras y... a los ribereños de Valladolid y Zamora, muy interesados en que la provincia de Soria no aproveche en su suelo una sola gota de agua para el riego.

Leído y releído el segundo artículo casi me inclino a creer que Juan Labrador es un bromista; porque no puedo suponer que escriba sus artículos con el fin de zaherir y molestar a la Económica Numantina, al Sr. Relano y al *Avisador Numantino*; ni puedo admitir que, pudiendo a todas horas reflexión y sangre fría, salga con objeciones que son pequeñeces y ligerezas. Yo esperaba argumentos y razones de mayor altura.

¿Hue el agua no podrá llegar a La Rubia y Canredondo a no ser que vulnerando las leyes de gravedad vayan hacia arriba? Pero hombre de Dios, ¿es que en el bosquejo se iban a consignar todas las alturas del término municipal? ¿Es que al nombrar un pueblo supone necesariamente que el canal ha de pasar precisamente por la plaza, cuya altura se toma como jalón? ¿No hay en el término puntos altos y bajos aprovechables? Veo que la crítica es relativamente fácil, pero hasta para criticar es precisa la reflexión y la sangre fría.

Dejemos este asunto, porque pudiera parecer ensañamiento y vayamos a la exposición del problema de los riegos mal comprendido y ligeramente tratado y combatido.

El pantano de la Cuerda del Pozo se hará. Tardará en hacerse más ó menos tiempo, pero ha de hacerse por ser obra relativamente muy económica y porque así lo han de solicitar otras provincias interesadas. Si no fueran suficientes esos motivos (y creo que son sobrados) tal vez se sume uno nuevo: la necesidad de obtener en Soria energía eléctrica si se construye el ferrocarril directo a Francia. Una vez hecho el pantano y regularizado el Duero la mitad del agua del río será destinada al canal de la Reina Victoria por estar pedida y concedida.

Quedan por tanto teóricamente para ser utilizados previa petición y concesión, seis metros cúbicos por segundo (los famosos seis metros Sr. Labrador) durante tres meses de verano; cuatro, durante dos meses, y tres metros durante el resto del año.

Representa el agua una riqueza, mayor ó menor, pero riqueza al fin, y esta riqueza la piden y desean los pueblos ribereños de la parte baja del Duero. Ahora pregunto yo a Juan Labrador y ruego conteste clara y noblemente a esta pregunta: ¿Cree que la provincia de Soria debe procurar aprovechar y beneficiarse de esa riqueza, ó debe desentenderse de ese asunto para siempre? Digo para siempre porque no aprovecho esta ocasión, si los pueblos inferiores piden y obtienen concesiones de agua, aunque después las pidan en esta provincia no se podrán conceder, y claro es que no habrá que contar con que Dios nos mande otro río; ni con que el actual duplique su caudal con lo que se podrá publicar el valor del pantano.

Aprovechar ó no aprovechar el agua para el riego: ese es el problema que hay que resolver en ciencia y conciencia.

Digo aprovechar el agua y la riqueza por medio del riego porque no hay otro medio hábil de aprovechamiento. Tal vez V. Sr. Labrador, me hable de industrias, energía eléctrica etc. etc.

No lo haga porque, además de que en absoluto eso es un espejismo, ese es el argumento Aquiles que se empieza a esgrimir para que Soria no pida la concesión de canales de riego. Se lo advierto para que se ponga en guardia... *Intelligenti pauca!*

M. DE VILLARREAL.

“EL PORVENIR CASTELLANO” no pertenece al pequeño trust de periódicos locales.

El Sr. Moreno Peral

EN EL

Círculo de la Amistad.

CONFERENCIA

Principia el acto con un lleno casi completo.

El presidente del Círculo, Sr. Vicén, como inspirándose en el dicho de nuestros vecinos “à tout seigneur, tout honneur”, con frases de delicada cortesía, hace la presentación debida del huésped, poniendo de relieve sus condiciones de vida de trabajo, su mentalidad é intenso amor a la cultura y al arte.

En sus apreciaciones sobre lo que deben ser estas fiestas, para que resulten de verdadera utilidad, esencialmente prácticas, estima, debe evitarse que se reduzcan a meros actos donde fueren traídos asuntos, objeto de discusiones y debates, de importancia si se quiere, pero que aun lle-

vados a otro terreno de desenvolvimiento, muy poco ó nada aprovechan. En este sentido, la directiva, habrá siempre de congratularse, por el feliz concurso de cuantos elementos laboren para que uno de los principales objetivos de la Sociedad, tenga eficacia en ese cultivo del honesto solaz, recreo y esparcimiento y vida de relación, de ilustración y de cultura. Invita también, por ello, a que a estas solemnidades se comuniquen la amenidad y atractivos necesarios, para que se vean hermosas con la presencia del bello sexo, el que tiene un justísimo y preferente derecho a disfrutar y tomar parte en sus enseñanzas.

Es lástima, dice, que al Sr. Moreno Peral le haya cabido la fatalidad de ser yo quien hiciera su presentación, porque es acreedor por sus dotes aprecialisimas, por ese su entusiasmo en favor de la ilustración y ardimiento por cuanto tienda a la obra educadora, a que palabra más feliz y autorizada que la mía, le cupiera en suerte mercedamente hacerlo.

Castellano viejo, de buena cepa, recién venido a esta hidalga tierra, en el poco tiempo de personal trato, confieso me ha cautivado en absoluto, y son tales su condición y temperamento, que en ese su afán, hasta en conversaciones demostrado, por la mayor difusión y creación de centros y elementos de cultura, sabe llegar al sacrificio. Estimé justificado egoísmo, sino secuestrarlo, a capararlo y atraerlo a nuestra Sociedad. Como castellano, no fué necesario grande esfuerzo; prestóse de buen grado a la cooperación generosa, y ante estas facilidades, la Junta, como el Círculo, debe quedarle vivamente reconocido.

Y ahora, permitidme, que al comprender vuestra muy natural impaciencia, gustosísimo, ceda la palabra a nuestro estimado visitante.

Aplausos. ENRIQUE DE OBREGÓN.

(Continuará).

CORREO MADRILEÑO

De lunes a jueves.

Madrid 7 de Abril de 1914.

La sesión del martes en el Senado se limitó a la lectura y aprobación de dictámenes de actas, y a propuesta de la Presidencia se acordó, después de un ligero debate, la suspensión de las sesiones hasta el día 15, con motivo de la Semana Santa.

La del Congreso careció de interés; después de aprobarse las actas limpias y aceptar los acuerdos adoptados por los jefes de las minorías, se acordó la suspensión de sesiones con el mismo motivo que en la Alta Cámara.

Nuevamente ha sido aplazada la causa que se sigue contra Azzati por haber presentado este diputado una certificación facultativa de encontrarse enfermo.

Las manifestaciones que el señor Dato hizo ayer a los periodistas carecen de interés.

El señor marqués de Alhucemas que se encuentra en Pontevedra ha declarado que, a su juicio, el actual gobierno carece en absoluto de autoridad y su vida será muy corta.

Refiriéndose al incidente del general Burguete y de D. Gabriel Maura, condenó la conducta de aquél.

El juez interino del distrito del Centro se hizo cargo de las actuaciones llevadas a cabo por el de guardia acerca del suceso que ha indignado tanto estos días.

Natalia y Cristino, autores de los malos tratos al niño de once años Pedro González, han ingresado en la cárcel.

De la guerra.

Se conocen nuevos detalles de

ANUNCIOS

Visite usted el nuevo CAFE de LA PAZ Juegos de Sport Billares Plaza de Bernardo Robles, Soria.

Mena Carretas, 39, planta baja. MADRID. Fotógrafo

Tarifa de ampliaciones, sin retoque, sumamente económicas. 20 x 30 1'50 30 x 40 2'50 50 x 60 4'50

En la tarifa de retoque, precios según los originales que se envíen. Ofrezco a los lectores de este periódico ampliaciones perfectamente retocadas, con un bonito parpate, en SEIS pesetas, incluido el gasto de certificado.

Menciónese haber leído este anuncio en "El Porvenir Castellano."

MENA, Carretas, 39, MADRID

IMPRENTA de M. Reglero y Hermanos PLAZA DE AGUIRRE, 2.

Los impresos de esta casa se distinguen por su perfección. Impresos para oficinas, B. L. M. oficios y cuantos trabajos tipográficos se nos confíen.

Esquelas mortuorias, clase superior, desde CINCO PESETAS 100 Abundante surtido en recordatorios.

Nadie trabaja con tanta economía.

SERVICIO RÁPIDO Papeles comerciales de diferentes clases.

Imenso surtido en tarjetería. Redacción y Administración de "El Porvenir Castellano."

LOS MEJORES IMPRESOS, los más baratos, M. Reglero y Hns.

Banco Aragonés de Seguros y Crédito.

Sociedad anónima domiciliada en Zaragoza. Sección de Seguros.—Seguros contra incendios á primas muy económicas.—(Pidanse condiciones).—Seguros sobre la vida. Mixto—Dotal—Vida entera—Combinada (Vida y Accidentes). Subdirección de Soria: D. Francisco Acobas Maza, Puertas de Pro, 5.

HERNIAS Y DEFORMIDADES

D. J. Aznar Franco, reputado y antiguo Ortopédico, con sucursal en Valladolid, calle Leopoldo Cano, núm. 22, pral., comunica á todos sus clientes y al público en general, que recibirá consultas, con preferencia en SORIA, Hotel Comercio, cada dos meses, para lo cual se anunciará con anticipación el día de su llegada. Con nuestro sistema de aparatos logramos la contención segura y en muchos casos la curación de las HERNIAS como lo atestiguan 15 años de éxito. Corsés ortopédicos para corregir las desviaciones del espinazo.

Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y de los pies. Fajas Ventrales contra la obesidad y descenso de la matriz, etc.

Especialidad en piernas artificiales Sección especial de bragueros, precios económicos.

Casa en Barcelona: calle Carders, núm. 44.

Clinica médico-quirúrgica operatoria Liedo. M. Hernando de la Cruz.

SAN LEONARDO (Soria) exinterno de los hospitales de Madrid; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos. Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres. Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

Llorente Hermanos

FABRICA DE JABONES Y LEJIAS LIQUIDAS la mejor de todas, para el colado y saneamiento de la ropa en frio Elaboración de chocolates. Galletas de todas clases, Gran surtido en cafés, tés, licoras, dulces, garbanzos, y demás artículos del ramo.—Conservas de hortalizas y verduras.—Pescados finos y escabeches.—Aceitunas y todo lo concerniente á este ramo. Premiado en diferentes exposiciones. Lejia líquida á veinte céntimos litro Nota. Antes de comprar en ningún sitio, consultar y ver los artículos de esta casa Ganaréis en clase y precio. No os dejéis engañar. Despacho: Canalejas, 21 Sucursal: Plaza de Acaña, 15. Almacén: ESTUDIOS, 2. SORIA, Soria, Soria.

¡Lampó!

No quema la ropa ni las manos; disuelve perfectamente la grasa y deja la ropa mejor que los sistemas conocidos.

Nuevo producto para la limpieza y saneamiento de la ropa.



Se rebajan los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 litros ó kilos.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para CONVALECIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Indica depositada. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. LOS ANÉMICOS deben emplear el Vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.



COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.) Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca. Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires. ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

ESTOMAGO Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTÓNICO

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6. CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000 "LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley. SEGUROS contra incendios. SEGUROS sobre la vida. SEGUROS de transportes marítimos. SEGUROS de transportes terrestres. SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas. SEGUROS contra incendio de la cosecha. SEGUROS de paquetes postales. SEGUROS de rentas vitalicias diferidas. Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata. REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALS y pueblos importantes de España. (Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911). Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.

112 Roque de Membreja y Salgado. «Cuando la ciencia pide 12 á 14 metros cúbicos de aire por cada individuo, (decía Mr. Vogué, en la tribuna de la Asamblea nacional de Francia, el 14 de Julio de 1848) hay casas en las cuales el inquilino ocupa una habitación donde apenas encuentra 4 metros cúbicos de aire respirables. No debería permitirse bajo ningún concepto el alquiler de esas mortíferas habitaciones. Es una industria culpable, el especular con el primero de los bienes que dió Dios al hombre, en el aire que respira, en el aire, señores sin cuyo preciso elemento no se puede vivir» Efectivamente, la esfera respiratoria que debe tener el hombre, y sobre todo el bracero, cuyas camisas miasmáticas son numerosas efecto de la miseria, de la falta de limpieza, de la aglomeración, del

no; caudante en verano, y sin más mirador que una negruzca pared contigua á hediondos callejones que no tienen salida; los suelos amenazan desplomarse, ó están deteriorados y cubiertos por una capa petrificada de légamo. Verdaderas sepulturas de la vida, atacan á la propiedad y al respeto mútuo, pronunciándose durante la noche ese olor nauseabundo (el carbono) resultado del hacinamiento de varios objetos, y en particular de las camas, compuestas de una poca paja húmeda, esparrada sobre el duro pavimento. Viviendo, pues, la población necesitada española en insanas casas, faltas de lo absolutamente indispensable para la vida; pasemos á un órden de consideraciones asáz trascendentales, demostrando

"EL PORVENIR CASTELLANO" Periódico independiente.—Se publica lunes y jueves. 5 ptas. año. Suscripción: Plaza de Aguirre, 2, Imprenta El periódico de Soria de mayor circulación. Ha comenzado á regir en este bisemanario la siguiente tarifa de anuncios En 1.ª plana: Línea cuerpo 8, 0'10 ptas.—Idem idem 10, 0'15.—Idem idem 12, 0'20.—En 2.ª ó 4.ª plana: Línea cuerpo 8 0'05 ptas Idem idem 10, 0'10.—Idem idem 12, 0'15. M. Z. A. RELOJ DE PRECISION Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes. FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL Fuencarral, núm. 27, Madrid. Pídanse precios.—Ven á al por mayor y menor